

# 資料輯剪館圖書院體育台灣立國

分類 游泳 來源 民生報 日期 740102 版面 三版

## 訓練游泳選手有熱心更有良心

### 王澤聰默默耕耘不計名利



在國內泳壇素著良心，默默耕耘的台南縣游泳教練王澤聰。（本報記者馮大展攝）

【本報記者姚志剛專訪】在游泳比賽中，假如看到一位選手的柔軟度特別好，那這位選手很可能就是台南縣隊的選手。

國內的游泳教練都知道，出身新營的臺南縣游泳隊，選手的柔軟度特別好。

如同台北市的選手起跳與入水的動作較其他地方的選手優異，新營的游泳選手以柔軟度在泳壇別樹一格。拉開筋肉、鬆動關節，是進行游泳訓練之前，一項非常重要的熱身動作，可是國內其他游泳教練很少強調，每天的訓練一開始就下水，以打腳八百公尺、划手六百公尺作為熱身的節目，只有新營的選手在下水之前必定先做拉開筋肉及關節的柔軟操，然後再下水熱身。

新營的選手會具有良好柔軟度的特質，是由於教練王澤聰注重柔軟度訓練，要求選手每天練習的第一課就是作柔軟操。

柔軟度好的選手游泳姿勢較標準，而且游泳時有韻律感，速度比較容易表現出來，自然也有較明顯的美感。

除了柔軟度外，新營的游泳選手還有其他多項特點。與嘉義的選手一樣，新營的選手從不鬧跳槽的事件，台南縣游泳隊一直以新營的選手為主力，臺南縣游泳隊也從不挖角，這與教練王澤聰的作風有關。

新營的游泳選手說，教練從來不拉別的縣市的選手，也不阻止選手到其他地方去，教練只是默默地訓練選手。

雖然教練也不阻止選手到其他縣市去，但新營的游泳選手因升學而離開外，從來沒有選手因為貪圖其他地方優厚的條件而離開，參加其他縣市的游泳隊。

新營的選手高曉天與魏鶴玲強調，王澤聰教練的訓練是重質不重量，一年的訓練表中，訓練量最重時頂

都一再強調，青少年或少年的游泳訓練絕不可以過量，不同的年齡應有不同訓練量，王澤聰的訓練量，正符合了不過量的原則。

王澤聰最為其他教練所津津樂道的一點是，在選手還沒有發育成熟之前，絕對不做重量訓練。

王澤聰本人非常堅持這個原則，他說：「正在發育的選手如果作重量訓練，簡直是扼殺這個選手的前途！」

王澤聰今年卅三歲，畢業於省體專，本來不懂得游泳訓練，只是在學校時由一位有游泳專長的室友那兒吸收了一點粗淺的知識而已。

六十三年自省體畢業，服完兩年兵役，當了一年代課教師後，沒有再獲得聘書，面臨失業的危機，於是到位於新營的臺南縣立游泳池當救生員。

六十七年黃燦堂擔任臺南縣游泳委員會主任委員，出錢出力，拉了救生員王澤聰一同訓練游泳選手，黃燦堂非常熱心，一有空便到游泳池來鼓勵選手，王澤聰被黃燦堂的熱情感染，也不辭辛勞地義務訓練選手，一點也不計較五百元的車馬費。

就憑著這股熱忱，王澤聰不斷地充實自己游泳知識，而台南縣游泳隊也隨之逐漸在國內泳壇往上竄升，甚至進入區連泳賽團體前三名。

因為在游泳訓練方面的表現，使得王澤聰獲得了正式的教職，不再擔任毫無保障的救生員工作，王澤聰本人也安於自己已獲得的，從不奢求什麼。

王澤聰進行游泳訓練的原則，其實任何游泳教練都知道，但是能像王澤聰這樣真正做到的，卻實在不多。

王澤聰表示：「訓練選手不但要熱心，而且要有良心。」

游泳選手是會長大的，慢慢會懂事的，目前已有許多選手不慣教練爭權奪利的行為，但新營的游泳選手都一致打心底說：王教練是位真正的教練。